

(文章编号) 1007-0893(2021)04-0110-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.04.054

儿童早期预警评分在儿童重症肺炎治疗中的应用效果

陈宝英 梁惠冰* 周玲 范婷婷

(广东医科大学附属第三医院 佛山市顺德区龙江医院, 广东 佛山 528318)

[摘要] 目的: 研究儿童早期预警评分(PEWS)在儿童重症肺炎治疗中的应用效果。方法: 选取2018年10月至2019年5月广东医科大学附属第三医院收治的97例重症肺炎患儿, 采取随机分组方式分为对照组($n=47$)和观察组($n=50$), 对照组采用常规护理模式, 观察组采用PEWS为基础的优质护理模式, 比较两组护理的效果。结果: 观察组气促改善时间、止咳时间、退热时间、心率异常消失时间均较对照组短, 具有统计学意义($P<0.05$)。同时观察组护患纠纷发生2例, 对照组护患纠纷发生9例, 差异具有统计学意义($P<0.05$)。观察组护理总满意率明显高于对照组, 具有统计学意义($P<0.05$)。结论: 将PEWS运用在儿童重症肺炎的护理中, 可以加快患儿恢复健康, 降低护患纠纷, 同时提高患儿家属满意度。

[关键词] 重症肺炎; 儿童早期预警评分; 优质护理; 儿童

[中图分类号] R 725.6 **[文献标识码]** B

儿童重症肺炎是一种常见的儿童疾病, 近年来, 呈现逐年上升的趋势, 这是儿童时期主要死亡的原因之一^[1]。由于儿童重症肺炎具有病情转变快、进展快, 同时容易出现呼吸衰竭、心力衰竭、中毒性脑病等严重并发症等特点, 故而如何早期识别危重症患儿并采取积极有效的治疗和合理优质护理显得尤为重要。本研究纳入共计97例儿童重症肺炎患儿, 分析儿童早期预警评分(pediatric early warning score, PEWS)在儿童重症肺炎治疗中的应用效果, 探讨其在临床中的应用价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年10月至2019年5月本院收治的97例重症肺炎患儿, 采取随机分组方式分为对照组($n=47$)和观察组($n=50$)。对照组男23例, 女24例, 年龄2~11岁, 平均年龄(3.72 ± 1.81)岁; 观察组男26例, 女24例, 年龄2~10岁, 平均年龄(4.12 ± 1.93)岁。两组患儿性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义($P>0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1)肺炎患儿出现了严重的通气和换气功能障碍, 或者是低灌注、休克或多脏器功能障碍的重症全身炎症反应; (2)肺炎患儿出现易激惹或嗜睡, 拒食, 及下胸壁凹陷及发绀等体征。以上两种均可诊断为儿童重症肺炎。

1.1.2 排除标准 (1)患有严重的其器官相关疾病的患儿; (2)合并有肿瘤或血液病的患儿。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予常规护理措施, 主要包括对患儿进行抗炎化痰等常规治疗, 对其进行健康宣教, 饮食指导。同时做好睡眠护理及体征监测, 密切监测患儿生命体征, 及时发现和处理并发症。

1.2.2 观察组 采用PEWS, 然后根据PEWS实施优质护理措施, 从患儿的精神行为、心血管状态和呼吸三方面根据异常程度按0~3分进行评估, 各项评分相加即为PEWS评分, 根据分值动态变化采取不同的干预措施。PEWS评分在2分及以上, 对患儿实施优质护理。具体实施流程如下,

(1)环境护理: 确保病房安静舒适, 保持室内湿度、室温适宜。病房内的物品要做到经常消毒, 定期更换, 以防止病原体扩散传播, 为患儿提供一个安静、舒适、安全、健康的病房环境。(2)患儿心理护理: 在与患儿接触过程中, 应做到轻言细语, 耐心, 消除患儿的恐惧及烦躁情绪, 以此引导患儿配合查体和护理。(3)呼吸道护理: 每日定时给患儿翻身, 若患儿痰多或痰黏稠不易自行排出时, 可在其雾化后进行震动排痰。若患儿出现因痰无法排除, 应及时建立人工气道及吸痰, 以解除梗阻; 若患儿因酸碱失衡引起血氧饱和度下降, 应及时纠正酸/碱中毒, 适当有效的吸氧可以有效缓解呼吸困难, 改善缺氧症状。(4)饮食护理: 重症肺炎患儿在患病期间宜食用易消化、高热量、富含维生素、高

[收稿日期] 2021-01-29

[基金项目] 佛山市医学类科技攻关项目资助课题(1920001001682)

[作者简介] 陈宝英, 女, 主管护师, 主要从事儿科临床护理工作。

[※通信作者] 梁惠冰(E-mail: lianghuibing0205@163.com; Tel: 13923222263)

蛋白饮食，同时建议患儿多喝温水，每日摄入适量的蔬菜、水果以及膳食纤维，少食多餐。（5）用药护理：重症肺炎患儿在治疗期间，谨遵医嘱对患儿进行抗感染治疗的相关护理。根据药物的性质，定时观察患儿用药后的疗效及是否出现毒副作用。当患儿使用抗心律失常药物后，除了要时刻注意患儿的心律变化，同时要做好心电图变化的记录。

（6）健康指导：患儿出院时，确认患儿家长清楚复诊时间、用药方式、用量量等情况。对其出院后的饮食护理及日常护理注意事项等做好健康宣教。同时提醒家属监督患儿出院后进行适当的运动以促进身体的康复，待患儿完全康复后，及时到相关单位接种肺炎疫苗。

1.3 观察指标

（1）观察两组患儿气促改善时间、停止咳嗽时间、体温及心率恢复正常时间。（2）护患纠纷的发生频率以及护理满意率的调查。满意度调查采用自制问卷，其中满意度调查分为三个等级：非常满意、满意以及不满意。满意度=（非常满意+满意）/总例数×100%。

1.4 统计学分析

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿临床症状改善时间比较

观察组患儿气促改善时间、停止咳嗽时间、体温恢复正常时间及心率恢复正常时间均较对照组短，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患儿临床症状改善时间比较 ($\bar{x} \pm s$, d)

组别	n	气促改善时间	停止咳嗽时间	体温恢复正常时间	心率恢复正常时间
对照组	47	5.43 ± 1.16	8.85 ± 0.69	8.04 ± 0.72	5.55 ± 0.62
观察组	50	3.04 ± 0.90 ^a	3.64 ± 0.85 ^a	3.52 ± 0.79 ^a	2.16 ± 0.71 ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患儿护理满意度比较

观察组护理总满意度率为 96.00%，明显高于对照组的 70.21%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患儿护理满意度比较 (例)

组别	n	非常满意	满意	不满意	总满意/n (%)
对照组	47	13	20	14	33(70.21)
观察组	50	38	10	2	48(96.00) ^b

与对照组比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组患儿护患纠纷发生率比较

对照组护患纠纷共发生 9 例，观察组护患纠纷共发生 2 例，观察组护患纠纷发生率 (4.00%) 低于对照组 (19.15%)，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨 论

本研究结果显示，根据 PEWS 评分实施相应的优质护理后，相较于对照组，观察组患儿各项临床症状消失时间均有明显缩短，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，这与熊莹^[2]、唐慧^[3]的研究结果一致，表明优质护理，有利于患儿健康的恢复，PEWS 在儿童重症肺炎中应用是有价值的。主要原因可能是，PEWS 能更好的筛选出“危急重症患儿”，提高护理人员的预警意识，使得护理人员能对患儿科学、客观的评估患儿病情，继而采取高效合理的优质护理，优化患儿治疗和护理效果^[4-5]。

在本研究中，相较于对照组，观察组的护患纠纷率较低，而护理满意度较高，这与优质护理具有很大关系。优质护理使得护理人员工作主动、护理具有预见性，使得患儿对医护人员信任度增加、依从性增加^[6]，从而提高了患儿满意度，减少了护患纠纷的发生。

综上所述，将 PEWS 运用在儿童重症肺炎的护理中，可以提高患儿及家属的依从性，同时有利于患儿健康的恢复。优质护理在提高患儿家属满意度的同时，也减少护患纠纷的发生。根据本研究结果显示，针对重症肺炎患儿进行 PEWS 后实施相应优质护理这一方法。

〔参考文献〕

- 李捷, 邓昱, 刘恩梅. 儿童重症肺炎易感因素研究进展 [J]. 儿科药学杂志, 2017, 23(9): 48-52.
- 熊莹. 小儿重症肺炎的优质护理干预及效果评析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (电子版), 2017, 17(40): 239-240.
- 唐慧. 观察优质护理干预在小儿重症肺炎中的临床护理效果 [J]. 基层医学论坛, 2019, 23(6): 804-805.
- 汪薇. 临床护理干预在儿童重症肺炎中的应用研究 [J]. 基层医学论坛, 2015, 17(23): 3271-3272.
- 徐慧. 优质护理干预在小儿重症肺炎中的应用效果评价 [J]. 医学信息, 2016, 29(25): 179-180.
- 杜爱清. 优质护理干预在小儿重症肺炎中的护理效果评价 [J]. 中国现代医生, 2016, 54(16): 163-164, 168.